Parhuzamos felépitésd folytonos PID szabalyozo

FSbb funkciok:

A program egy PID szabalyozot és egy ez altal szabalyozott folyamatot szimulal, a kimeneti és a
beavatkozé jel grafikonon vald dbrazolasaval. A grafikonok vizszintes tengelyén a ciklusok szama
lathatd, amik lefutottak.

A program a paraméterek médositasara valés id6ben valaszol.

A ,Bode” feliratl gomb megnyomdsara megjelenik kilon ablakban a nyitott kérhoz tartozé Bode
diagram. A program paramétereinek valtoztatasara ez is valds id6ben valtozik.

A programban az atviteli fliggvényen kivll minden paramétert csuszkaval és szoveges mezGvel lehet
megadni. A csuszkak exponencialisak, igy kicsi értékeket pontosabban lehet megadni rajtuk. A
program aljan lathatod , TextFieldek hasznalata bemenetként” gombbal lehet véltoztatni azon, hogy a
program melyik inputot hasznalja.

A program képes a beavatkozé jel komponenseit kiilon dbrdzolni. Ezek megjelenitésére a beavatkozd
jel grafikonja folotti jelolénégyzetekre kell kattintani.

A rendszer felépitése:

kiilsé zavards Sztochasztikus zaj

belsd zavaras

<

korlatozas P A/

Jelolések:
o r: Alapjel
e e:Hiba

e u: beavatkozé jel
e y: kimeneti jel



Paraméterek megadasa

Atviteli figgvény megaddsa:
A szamlald és a nevezd bevitelére ugyanazok a szabalyok vonatkoznak.

A szamlaldt és a nevezdt az egylitthatdik felsorolasdval, a legmagasabb egylitthatéval kezdve kell

megadni. Az egyltthatokat sz0koz vagy vessz6 valasztja el egymastol. Szorzat alak lehetséges, ezeket

kerek, vagy szogletes zaréjellel kell megadni. A zardjeleken belll a polinomok mindig a legmagasabb
fokszamu tag egyltthatéjaval kezdenek.

Szabalyozo paraméterei

Elnevezés Funkcié

K Erésités

Ti Integrdld id6dllandé

Td Derivalé idéallandd

D lecsengés Megadja, mennyire legyen lassu a derivalé tag lecsengése

Eltolas Konstans szdm hozzaadasa a beavatkoz6 jelhez. Ertéke azt adja meg,
hanyszorosa az eltolas értéke a beavatkozé jelnek.

alapjel Erre a jelre akar majd beadllni a rendszer

Kiszob Korlat allithato be a beavatkozé jel abszolut értékére. (Ha 0, akkor nincs

korlatozas.

Graf hossz

Megadja, hogy a beavatkozé jel és a kimend jel milyen hosszan legyen
abrazolva. Nagy értékek lassulast (,,akadozast”) okoznak a szamitogépen.

Lépéskoz A szimuldcids lépéskdz. Megjegyzés: A program a graf kirajzolasahoz graf
hossz/lépéskoz [épést kell végeznie. Ha ez a szam nagy, a szamitogép
lelassulhat. Ennek elkeriilésére a program nem engedi, hogy a
hossz/lépéskdz arany 2000-nél nagyobb legyen.

Holtid6 Holtid6 értéke leosztva a lépéskodz értékével

Kllsé zaj paraméterei

Kezdet

Hol kezd&djon a zaj

Hossz Mennyi ideig hasson a zaj (0 esetén 1 ciklus erejéig hat)
Er6sség Milyen erGs legyen a zaj az alapjelhez képest

Sztochasztikus zaj paraméterei

Kezdet Hol kezd&djon a zaj
Er6sség Maximalis lehetséges zaj ereje az alapjelhez képest

Belsé zaj paraméterei

Kezdet

Hol kezd6djon a zaj

Hossz Mennyi ideig hasson a zaj (0 esetén 1 ciklus erejéig hat)
Erésség Milyen erGs legyen a zaj az alapjelhez képest




Mikodeés

A program {6 ciklusa két f6 részbdl all: a szabalyozé és a folyamat

Szabalyozd
El6szor kiszdamolddik a hiba a kordbbi kimenetbdl és az alapjelbdl

hiba = kimenet — alapjel
Ezutan a kimenet PID kimenete a kévetkez6képp keril kiszdmitasra:
K - aranyos + Ki - integral6 + K - derivald
Ahol aranyos egyenl6 a hibaval, integrald az addigi hibdk 6sszegezve.
A derivalé komponens egy nem idealis, megvaldsithatd derivaltat reprezental. Szamitasa:

. -1 .
derivaltAllapotd = Ea derivaltAllapot + hiba

. Td
- derivaltAllapot + hiba - T

drivalt = T2

Miutan ezek kiszamitasra keriilnek, a derivaltAllapot mentésre keriil a kdvetkezd szimulacids ciklus
szamara. Kiszamitasa:
derivaltAllapot+= derivaltAllapotdt - lépéskodz

Folyamat

A felhasznald altal megadott atviteli fliggvény allapottérbe lesz atirva. Ezutan raadjuk a
beavatkozéjelet.

X = Ax + Bu
y=Cx+Du

e x: allapotvektor

e y: kimeneti vektor (a programban ez mindig skalar)

e u: beavatkozé jel

e A:dllapot matrix

e B: bemeneti matrix (a programban ez mindig vektor)

e C: kimeneti matrix (a programban ez mindig vektor)

e D: el6recsatolas matrix (a programban ez mindig skalar)

Felnyitott kor Bode diagramja

A program képes a felnyitott kor Bode diagramjanak kirajzoldsdra. A felnyitott kor atviteli figgvénye:
C(s)-P(s)
Ahol P(s) a felhasznalo altal megadott atviteli fliggvénye a folyamatnak, C(s) pedig:

K-Ti-(Td+T) s?+K-(Ti+T) - s+K
Ti-T-s2+Ti-s
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